

建便民市场、加快农村公路新建改建……

张店湖田街道：群众的笑脸是最高褒奖



站在群众的立场去服务大众、解决问题，与老百姓坐在一条板凳上。迎着问题上，落实到每个细节、每件事上，群众满意才是最终标尺。在淄博市张店区湖田街道，无论是市场建设、村级道路硬化提升，还是社区里的家长里短，这些关乎民生的大事小情都有人靠上抓。“幸福湖田”的一项项民生建设项目实现了服务群众更精准、更高效。惠及民生，体现在了每个人的生活感受中。



两位居民来到“静静聆听”工作室向新华街社区党总支书记、居委会主任褚静(左一)反映小区的问题。



下湖村便民市场内部装修进入收尾阶段。



路修好了，人流量大了，商家村经营百货超市的朱明珍一脸喜色。

打造便民市场项目 方便居民生活增加就业机会

问题导向就是工作靶向。湖田街道作为张店的东大门，过去，上湖村大集和商家大集是周边几个村的居民的主要采购点，中午大集散场后，居民的日常采购有些不便。而道路两侧占道经营、乱停乱放等问题，给城市环境和管理带来了诸多不利。

为此，打造“10分钟便民服务圈”的便民市场项目，完善基础设施的配套，为高品质民生建设提供幸福保障。10月26日，在湖田街道，位于湖光路以北位

置，占地面积12亩的下湖村便民市场内部装修正在施工。下个月，这里将变身为一处新型便民市场。

即将启用的便民市场辐射商家、下湖、上湖、南焦宋、北焦宋、辛安店6个村的1万5千余名居民。“便民市场将给周边居民生活提供方便，给更多的人增加就业机会，给我们这些创业的人提供了机遇。”正在进行店内设施安装的业户陈龙之前在附近经营着一家快餐店，他把新店的

位置选在了便民市场的沿街房：“现在周边有了个便民市场，随着人流量的增加，这里生意会很好。”

“便民市场项目A区建设农贸市场一处，建筑面积2200余平方米；B区建设沿街营业房5套，建筑面积1300余平方米。建设车辆停放区约3000平方米，预计可停放机动车50辆、非机动车150辆。”下湖村党委书记、村委会主任吕建强说：“便民市场设34个商铺、5套沿街营业房、200

米长的摊位，投入使用后预计可提供100余个就业岗位。”

善某者行远，实干者乃成。湖田街道利用上级扶贫资金建设便民市场项目，总投资518.44万。预计每年可产生租金收入50万元左右，将有效促进村集体经济发展，推进乡村振兴。通过“抱团”的方式，将街道湖田8个村集体的资金、土地等要素充分整合。

“项目最终审定后，根据各村出资比例等因素确权到上湖

村、下湖村、北焦宋、南焦宋、辛安店、商家村、西张村、良乡社区。通过下湖村的党组织领办合作社进行市场化运作和统筹管理，各村根据出资情况进行分红，为确保村集体收益，各村每年获得不低于出资金额4.5%的分红收益。”湖田街道办事处副主任李栋介绍，各村以村级入股分红的方式获得收益，为村级集体经济发展壮大增添新动能、新活力。

建设“四好农村路” 畅通乡村振兴幸福道

修建一条公路，串联一路风景，造福一方百姓。农村公路的建设发展，让农民更富、农村更美、农业更强。在湖田街道，老百姓明显感觉到路更平坦了、更好走了。“四好农村路”这条推动乡村振兴的“幸福路”将越修越宽广，为推进乡村振兴当好先行者。

“四好农村路”铺就康庄道。今年，湖田街道“四好农村路”建设共涉及5个村，新改建、改善10条村级道路，长度约8.5公里，同时对部分村居“户户通”道路进行新建、修补，改善辖区村级道路的通行条件，进一步方便沿线居民出行。

农村因路而兴、因路而富、因路而美。“四好农村路”成就了南焦宋村一个30年的梦想。

30年前，从新村东路上往南拐弯到南焦宋村的这条路是条小土路；20年前这条路变成了水泥路，由于过往大货车比较多，导致路面坑洼难行。现如今，这条乡间小路将变身柏油路。

“车辆通行更方便，我们年龄大的晚上出来走走也更安全。这路又宽敞又平整，我们太高兴了！”今年76岁的南焦宋村村民滕文香为这条即将竣工的乡村小路给生活带来的便利而憧憬着。

“公路是城市的纽带、经济

发展的动脉，农村公路正逐渐改变着人们的生活和生产，为乡村振兴注入强大动力。”10月26日，站在进入施工收尾阶段的这条乡村道路一头，南焦宋村党支部书记、村委会主任梁建充满期待：“再有半个月左右，这里就能通车了。”

“四好农村路”具体包括路面好、通畅好、安全好、服务好。对于穿村而过的这条新修的路，商家村村委委员孟凯感触颇深：“街道办事处和张店区交通运输局对辖区乡村小道和路侧景观、生态文明等建设的关注和投入，让我们的出行更加便捷、舒适、美观。”

“我在这条路上开百货超市有23年了，路修好后，过往的人流多了起来，这条路加快了我家的‘致富路’！”说起门前的这条路，商家村的朱明珍一脸喜色。她通过自家的“账本”感受到了政府“红利”，同时也发现这条路在悄悄地影响着村民和周边的经营业户。

目前，辛安店环村路、商家村商店路、商家村中心路和商家村商东路4条道路已完工，北焦宋幸福路、上湖村东路、南焦宋村路、北焦宋北路（梨园路）、南焦宋生活区南楼区内部路及北楼区内部路正在按照要求推进硬化施工。

“通过今年的农村公路建设工程，加快农村公路的新建和改建速度，提升农村道路的质量和通行能力，解决交通拥堵问题，让农民的出行更加畅通无阻。”湖田街道党工委副书记、政法委员张通表示，一体化设施建设工程的实施将使农民的生产生活更加便利。拓宽改造工程将解决农村道路狭窄的问题，通过加强工程质量管控和治理监督管理体系，确保农村公路建设达到高标准和高质量。这些举措的实施将为农村发展提供强有力的交通支撑，推动乡村振兴战略的实施，改善农民的生产生活条件，促进农村的全面发展。

从细微处着手 打通服务群众“最后一公里”

民生无小事，枝叶总关情。对于老百姓来说，停车、租房、邻里纠纷等等都是头等大事，也是最关心的琐碎事。

最近，湖田街道新华街社区居民周女士为自己出租房一事犯愁，由于租客私自把其房子转租给其他租客，导致产生矛盾纠纷。于是她找到了居委会，工作人员通过“e+智慧法庭”视频连线，帮助她最终将问题解决。

“车位附近经常有电动车乱停乱放，影响我的车辆出行。”居民栾希阳说，“社区联系了物业，我们三方一起面对面交流，准备在小区重新规划设置电动车充电桩，社区实实在在帮我解决了

大问题，为咱老百姓办实事。”

唯有扑下身子，放下架子，沉下心来，从细微处着手，以行动解决难题，做到“一锤接着一锤敲”，才能真正得到群众认可。

倾听群众心声，解决居民难题。“为了让居民一次不多跑、最多跑一次，遇到问题，社区能解决就出面解决，如果遇到专业的法律问题解决不了，专业知识不够的情况下，通过‘e+智慧法庭’，我们及时与法庭连线，线上化解矛盾纠纷，将矛盾化解到基层。”新华街社区党总支书记、居委会主任褚静说，“我们成立了‘静静聆听’工作室，社区书记发挥‘领头雁’的作用，带动社区工

作人员、志愿者倾听民声、为民解忧。”

“我们可以真正做到小事不出网格、大事不出社区、难事不出街道。”这是在采访中，记者感受到最多的来自基层社区工作者的承诺和服务。

在湖田街道各社区，通过多种方式，畅通了居民反映问题的渠道，不仅加深社区和居民的感情，更加调动了居民参与社区治理的积极性和主动性。

湖田街道开展“无讼村居”创建活动，在不增编、不建房的前提下，依托一屏、一线、一终端，在村居建立法官工作室、“e+智慧法庭”，为辖区企业、老百姓

提供诉讼代办、网上办案、联动调处、指导民调、完善民约、法治宣传等6项巡回服务，有效促进矛盾就地化解。

湖田街道党工委副书记、政协工作室主任伊明杰表示，今年，街道紧紧围绕淄博市“3510”发展目标和“强富美优”城市愿景，贯彻落实张店区“三提三争”及“九大提升行动”工作部署，以群众满意为工作导向，广泛收集群众诉求，聚焦群众“急难愁盼”问题，大力推动街道高品质民生项目建设、开展“六大文体活动”，丰富群众物质和精神生活，从一老一小入手，细致入微关爱特殊群体不断提升为民服务能

力，持续推进活力宜业“幸福湖田”建设。

始终站稳群众立场，采取有力措施，快速推进民生工作落地，以百姓需求为导向，站在群众角度思考老百姓的难点、痛点，共同绘就老城新蓝图。湖田街道服务的精准度和针对性，架起了一座为民服务的“连心桥”。

大众日报淄博融媒体中心记者 赵志斌 通讯员 刘永成 孙岩



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容